

引领中国特色社会主义的发展方向

——论社会主义核心价值体系的地位和作用

中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心

2013-04-01 08:30:35

来源:《求是》 期号:2013/05

社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义的性质，引领着中国特色社会主义发展方向。

一、社会主义核心价值体系是中国特色社会主义建设的“灵魂工程”，可以确保发展方向、体现本质要求

社会形态是一定生产力基础上的经济基础和上层建筑统一体，包括经济形态、政治形态、意识形态等。核心价值体系隶属于上层建筑，是意识形态的核心内容。判定一个国家的性质，不仅要看这个国家的经济制度、政治制度，而且要看它的意识形态，特别是其核心价值体系。因为核心价值体系不仅彰显一个国家的性质，而且主导着它的发展方向。人是有意识的存在物，思想引导行为，一个人的世界观、人生观、价值观主宰着他的行为方式和生活方式，而核心价值体系是一个社会占统治地位的阶级所信奉的世界观、人生观和价值观，是一个社会占主导地位的理想信念和道德准则，决定着社会的发展方向和发展成就。正是在这个意义上，社会主义核心价值体系是兴国之魂，是中国特色社会主义之魂，决定着中国特色社会主义的发展方向。有了这个“魂”，我们就既不会走封闭僵化的老路，也不会走改旗易帜的邪路。

为了谁，服务谁，这是文化建设和社会发展的根本问题，也是一个社会性质的根本体现。中国特色社会主义是由中国共产党领导、以马克思主义为指导思想、把共产主义作为最终目标的伟大事业，它必须体现社会主义性质，坚持全心全意为人民服务的宗旨，不断满足人民群众的物质文化需要，实现人的全面发展。社会主义核心价值体系就是对社会主义的本质和共产党人宗旨的深刻把握，是对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的深刻把握，是对共产党人的行为准则、价值诉求和价值目标的深刻揭示。建设社会主义核心价值体系，能够为中国特色社会主义建设提供理论指导、思想资源、价值导向和精神支撑，能够使中国特色社会主义建设始终坚持以人为本，体现社会主义性质，沿着正确方向发展。

建设社会主义核心价值体系，就要积极培育和践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的精神内核及其遵循的根本原则，是社会主义核心价值体系的精髓，蕴含着人们对世界、社会、人生等一系列重大问题的根本看法和价值观点，深刻影响着人们的思想和行为。历史和现实表明，如果没有共同价值观，一个国家、民族就没有统一的意志和行动，就没有凝聚力。党的十八大提出要“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观”。我们要把它作为巩固马克思主义的指导地位、巩固党的执政地位的重要举措，作为关系社会和谐稳定和国家长治久安的千秋基业，作为坚持和发展中国特色社会主义的战略任务。

二、社会主义核心价值体系是中国特色社会主义建设的“基础工程”，可以凝聚社会共识、打牢思想基础

发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，面临着许多已知、未知的风险和考验。这就要求全党全国各族人民团结一心，共同奋斗，凝聚社会共识、打牢思想基础。社会主义核心价值体系就肩负着筑牢全党全国人民共同思想基础的重任，发挥着打地基、立支柱的重要作用，是中国特色社会主义事业的“基础工程”。

多样化社会思潮的存在，是当代中国社会思想意识领域的一个基本现实，也是中国特色社会主义建设面临的基本状况。中国是一个有着13亿多人口、56个民族的大国，如何形成强大凝聚力，是一个事关党和国家生死存亡的重大问题。改革开放和社会主义现代化建设事业总会面临各种情况和问题，特别是改革步入“深水区”和“攻坚期”，各种质疑和不同声音纷纷扰扰。这就要求必须用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识，按照“尊重差异、包容多样”的原则，用一元化的指导思想引领多样化的社会意识，在多样中立主导，在差异中谋共识，提升社会思想意识的有序化、健康化水平，为中国特色社会主义建设营造良好思想舆论氛围。

中国特色社会主义是中国共产党发展的最根本成就，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。在当代中国，坚持和发展中国特色社会主义，就是真正坚持社会主义。中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的，其中，道路是实现途径，理论体系是行动指南，制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践中。实践证明，中国特色社会主义是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜。只有高举这一旗帜，我们才能团结带领全党全国各族人民，在中国共产党成立100年时全面建成小康社会，在新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，赢得中国人民和中华民族更加幸福美好的未来。当前，凝聚社会共识，就要把全党全国人民的思想统一到中国特色社会主义上来；就要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义；就要坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。

三、社会主义核心价值体系是中国特色社会主义建设的“动力工程”，可以坚定理想信念、激发创造活力

伟大的事业需要伟大的精神，伟大的事业需要强大的动力。推进和发展中国特色社会主义，需要有强大的力量支撑和动力支持，需要始终保持奋发有为、坚持不懈的精神状态。

爱国主义是中华民族最深厚的思想传统，最能感召中华儿女团结奋斗。昨天，在爱国主义精神的感召下，中华儿女万众一心，众志成城，不怕牺牲，前赴后继，取得了革命、建设、改革的伟大成就。今天和明天，我们仍然需要大力弘扬爱国主义精神，有了这种精神，就能凝聚和动员全民族的力量，就能激发中华儿女振兴中华的积极性、创造性，就能够团结一切可以团结的力量，为实现中华民族的伟大复兴奋斗。改革创新是当代中国最鲜明的时代特征，最能激励中华儿女锐意进取。改革开放30多年来，我们党始终把改革创新精神贯彻到治国理政的各个环节，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面创新，特别是在理论创新方面，我们既坚持马克思主义基本原理，又根据中国实践和时代发展不断推进马克思主义中国化，形成和发展了中国特色社会主义理论体系，赋予当代中国马克思主义勃勃生机。可以说，正是在改革创新精神激励下，我们取得了举世瞩目的伟大成就，中华民族伟大复兴展现光明前景。

当前，我们党面临的首要危险就是精神懈怠，而精神懈怠就源于理想信念的缺失。理想信念是“总开关”。理想信念是人的精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本，始终是共产党人奋斗不息的动力源泉。因此，我们要抓好思想理论建设这个根本，深入学习马克思主义，引导党员干部矢志不渝为中国特色社会主义共同理想而奋斗，牢固树立正确的世界观、权力观、事业观，模范践行社会主义荣辱观，做社会主义道德的示范者、诚信风尚的引领者、公平正义的维护者。唯有如此，中国特色社会主义伟大事业才能获得源源不断的强大动力。

四、社会主义核心价值体系是中国特色社会主义建设的“战略工程”，可以提高文化软实力、增强中华文化的国际影响力

中国特色社会主义是全面发展的社会主义，它坚持在经济不断发展的基础上，协调推进政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及其他各方面建设。作为先进文化的精髓，建设社会主义核心价值体系是坚持和发展中国特色社会主义的题中应有之义。

何为文化强国？文化强国建成的标志是什么？文化强国的建成，不仅是文化事业的繁荣，文化产业成为国民经济支柱性产业，更重要、更根本的是看这个国家的精神面貌和国民的精神状态，是看这个国家、民族是否具有共同的理想信念，是否有向心力、凝聚力，是否具有昂扬向上、积极进取的活力，是否具有自由、平等、公正、法治的环境；看这个国家的国民是否具有爱国、敬业、诚信、友善的文明素质，是否具有自尊、自信、理性、平等、包容、开放的社会心态。换言之，关键是看这个国家、民族核心价值体系建设的水平。核心价值体系强，则国家、民族就强，才能算得上是真正的文化强国。现实中，一些国家大而不强，缺乏持续的发展后劲，与核心价值观、凝聚力的弱化有直接关系。

当今世界，文化越来越成为综合国力竞争的重要因素，成为经济社会发展的重要支撑，成为争夺发展的制高点、道义的制高点的关键所在。而文化的力量，归根到底来自于核心价值观的影响力、感召力；文化的竞争，根本上是不同价值体系的竞争；一个国家、民族的形象，很大程度上取决于核心价值观的吸引力、感染力。现在，越来越多的国家把提升文化软实力作为国家战略，核心价值观的竞争日趋激烈。中国作为一个发展中的大国，要想在世界民族之林有自己的一席之地，要想在不同价值观、不同意识形态的斗争中掌握话语权，赢得主动权，逐步打破西方的话语垄断、舆论垄断，维护国家文化安全和意识形态安全，就必须大力加强核心价值体系建设，鲜明地确立自己的价值观，扩大中华文化的国际影响力。

社会主义先进文化是马克思主义政党思想精神的旗帜，文化建设是中国特色社会主义事业五位一体总布局的重要组成部分。没有先进文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有全民族精神力量的充分发挥，一个国家、一个民族不可能真正强盛起来。物质贫乏不是社会主义，精神空虚也不是社会主义。如果没有精神上的充实和丰盈，就不能说有真正幸福的生活和美好的人生；如果不能满足人民群众精神文化生活的需要，如果人民群众没有幸福感，如果我们这个社会没有共同的理想和价值追求，精神懈怠，民心涣散，就不能说建成了全面小康社会，更不能说建成了中国特色社会主义，也根本不可能实现中华民族的伟大复兴。

（执笔：郝永平 黄相怀）

责任编辑：程可心

文档附件：

隐藏评论

用户昵称：（您填写的昵称将出现在评论列表中） 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

2019

发表

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email：skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 **版权声明** 京ICP备05072735号